
 

彰化縣田中國民小學 113學年度 

身心障礙類特殊教育共同備課會議記錄 

 

會議時間 113年 8月 29日（四） 

地點 資源班教室 

共備教師 歐惠娟、葉容孜、鄧育欣、張翠紋、陳金英、潘怡彣 

召集人  歐惠娟 

記錄者  潘怡彣 

內容紀要 

一、 運作目的 

（一）因應十二年國民基本教育啟動，構建教師專業成長 

（二）確立召集人角色功能，引導共同備課教師群之專業發展。 

（三）提升教師效能，落實共同備課、活化教學與發展主題課程等目

標。 

二、特教教師備課觀課議課運作方式：如下方流程圖所示。 

三、共同備課內容，包括：課程架構、課程與教材設計、教學法運用

與活化、教學策略、多元評量、心得反思。備課內容討論：針對

共備學習領域、學生程度與教育需求， 課程設計初步概念做探

討。 
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彰化縣田中國民小學 113學年度 

身心障礙類特殊教育共同備課會議記錄 

會議時間 113年 8月 29日（四） 

地點 資源班教室 

共備教師 歐惠娟、葉容孜、鄧育欣、張翠紋、陳金英、潘怡彣 

召集人 歐惠娟 

記錄者 潘怡彣 

內容紀要 

一、討論並決定學習領域之教學內容與設計方向，如下表所示。 

二、概念命題與分析：教師分析之學生能力概況， 輔以科技素

養、師生互動與多感官教學，融入課程與教學策略。 

三、討論教學內容方向與架構，蒐整設計課程與教材，發展活化教

學策略。 

四、評估學生學習需求，著手進行教材教具、資料蒐整與編撰，並

撰寫教學活動設計表。 

五、發展教材設計與教案：根據適性原則予以調整與個別化。 
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彰化縣田中國民小學 113學年度身心障礙類特殊教育 

 

『特殊需求領域～學習策略』共同備課會議記錄 

會議時間 113年 8月 29日（四） 

地點 資源班教室 

共備教師 歐惠娟、葉容孜、鄧育欣、張翠紋、陳金英、潘怡彣 

召集人 歐惠娟 

記錄者 潘怡彣 

內容紀要 

一、討論所準備的教學內容(如下表)：修訂活動設計、教材教具；

修正討論細部學習單內容呈現與形式。 

二、特殊需求(學習策略)內容主要包和理解、組織策略。並採全語

言概念之說聽讀寫項目。 

三、根據教學活動設計表之內容，於開學進行觀課議課。 

四、討論並修訂觀課議課紀錄表。 

 

教學活動設計方向 

 設計者 學習領域 教學內容 

1 葉容孜 特殊需求 學習策略 

2 歐惠娟 特殊需求 學習策略 

3 潘怡彣 特殊需求 溝通訓練 

4 陳金英 特殊需求 溝通訓練 

5 鄧育欣 社會 我的家鄉-彰化縣 

6 張翠紋 語文 我的家鄉-田中 
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彰化縣田中國民小學 113 學年度 

身心障礙類特殊教育備課觀課議課教學活動設計 

壹、設計理念 

一、因應 110 新課綱上路，設計「素養導向」及「融入 12 年國教議題」之特殊需

求課程： 

因應身心障礙學生之學習需求，有感其在「特殊需求領域」部分，缺乏素

養導向且能結合身學生生活經驗、融入 12 年國教議題之教材，因此，乃著手

研擬設計之。另，本教材之設計，融入新課綱之「資訊教育、閱讀素養」等重

要議題，並強調透過資訊科技與實際生活經驗或情境做連結；期能提升身心障

礙學生對於溝通訊息的理解與表達，妥善運用有效且流暢的溝通方式，達到溝

通目的。 

二、提升身心障礙學生學習興趣，增進學生達成核心素養能力： 

考量具有「特殊需求領域」學習需求之學生，因其語言、系統思考、統整

能力等，較為落後，及伴隨有明顯溝通問題，主動溝通及正確溝通能力較低；

因此，本教材採資訊科技融入之學習歷程，設計發展教學活動；希望透過問題

解決、人機互動，與師生溝通互動模式，讓身心障礙學生從中習得「如何學

習」。 

 

貳、教學分析 

一、學生能力現況分析 

年級/姓名 
障礙類型/

等級 
領域相關能力 

（五） 謝○昇 智障中 

1.上課喜歡喃喃自語，動不動做一些不必要的 

  肢體動作來吸引別人眼光 

2.能仿說短句、朗讀課文 

3.能指認命名圖卡字卡 
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二、教學活動設計與紀錄 

領域/科目 語文-國語文 設計者 張翠紋 

實施年級 五 教學節次 共 12節，本次教學為第 12節 

單元名稱 我的家鄉-田中 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

1-III-1   聆聽他人發言並回應。 

2-III-2   能表達自己想法。 

4-III-1   認識常用國字至少700字，使用500字。 

4-III-2   利用共同部件，擴充識字量。 

4-III-6   書寫正確及工整的硬筆字。 

5-III-6   運用學習方法，理解大意。 

5-III-10  透過閱讀，體會樂趣。 

學習

內容 

Ab-III-1  700個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-III-2  500個常用字的使用。 

Ab-III-3  常用字部首及部件的表音及表義功能。 

Ab-III-7  國字組成詞彙的構詞規則。 

Ad-III-2  篇章的大意、主旨。 

議題 

融入 

實質

內涵 
閱讀素養 

所融

入之

學習

重點 

閱 E1 認識一般生活情境中需要使用的，以及學習學科基礎知識所應具備的字詞彙 

閱 E12 培養喜愛閱讀的態度。 

與其他領域 /

科目的連結 
社會/綜合/自然 

教材來源 自編 

教學設備 /資

源 

社區地圖、課本相關圖卡或詞卡、平板、電腦 

學習目標 

1.培養良好的聆聽態度(1- III-1、Ab- III-1、Ab- III-2) 

2.能認讀國字語詞，進而連結生活經驗造詞(2- III-2、4- III-1、Ab- III-1.Ab- III- 

  2 、Ab- III-3、閱 E1) 

3.能描寫 20個、仿寫 10個課文相關生字(4- III-1、4- III-6、Ab- III-1、Ab- III-2、  

  Ab- III-3、閱 E1) 

4.閱讀課文，回答課文問題、分辨人事時地物(2- III-2、5- III-6、Ad-  III-2、閱 E1) 
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彰化縣田中鎮田中國民小學語文領域教學教案 

學習領域 語文-國語文 
學習時間/ 

節數 

40分鐘/共 1節 

學習者 謝○昇（五年級） 

教學活動設計者 張翠紋 

教學內容活動設計  我的家鄉-田中 
時間 

(分鐘) 

評量 

方式 

一、引起動機 

 播放網路教學影片-「介紹田中」，引導小朋友回憶起之 

 前老師教過有關本單元「田中｣的相關事項。 

二、發展活動 

1. 老師提問：影片中，小朋友有看到哪些以前老師教過的

商家地標或當地名產? 

2. 朗讀教材 : 指導學生跟平常一樣，以有節奏感的方式大

聲朗讀教材。 

3. 請小朋友指認教材內課文相關圖卡。 

4. 請小朋友跟讀教材內課文相關字卡。 

5. 請小朋友操作教材內相關圖卡與字卡對應的連一連。 

三、提問與討論： 

(1)誰能說出跟田中有關的知名活動（如田中馬拉松、田中 

   窯拉坏、）？ 

(2)誰能說出各種知名物產名稱,如九號梗米、麻油、密麻花 

   相關食品等 

四、綜合活動：完成學習單 

5 
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彰化縣田中國民小學 113 學年度 

身心障礙類特殊教育觀課議課記錄表 

壹、基本資料 

授課、觀議課日期 113年 10月 23日 教學領域(科目) 
國語文- 

我的家鄉-田中 

教學者 張翠紋 學習者 特教班共 1人 

地點 特教班教室 學習時間/節數 
共 12節 

本次教學為第 12節 

觀、議課教師：鄧育欣、陳金英 

 

貳、觀課紀錄 

層面 觀課項目 非常優良 優良 滿意 尚可 待成長 

一、教室學習環境 

(一)學生座位編排 □傳統座位        ▓小組學習 

(二)教學環境佈置   ●   

(三)課堂學習常規   ●   

二、教師教學情形 

(一)掌握教學內容進度  ●    

(二)適時提取學習問題  ●    

(三)給予學生思考時間   ●   

(四)耐心聆聽學生回答   ●   

(五)提供不同教學媒材  ●    

三、學生學習情形 

(一)專注於課堂上學習   ●   

(二)對話切合學習主題     ●    

(三)踴躍回答所提問題     ●    

(四)主動分享積極發表   ●   
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參、議課討論與回饋摘要表 

壹、課程設計與教學 

一、運用有效教學方法與學習策略，協助學習： 

■能透過教學活動觸發並維持學習動機。 

■能透過適性的教材教具習得重要概念、原則或技能。 

■透過適切的教學策略，進行思考、討論或實作練習。 

■在教學活動中能習得學習策略。 

■能運用不同教學技巧，幫助學生學習。 

二、運用學習評量評估學習成效： 

■學習情形能適時獲得檢視與回饋。  

■學習成效能以多元評量方式評估。  

■能依學習情形適時進行教學調整。 

貳、班級經營與輔導 

一、 建立學生自我管理與監控系統，並增強正向行為表現： 

■能透過增強系統進行有效學習。  

□問題行為能獲得有效處理並減少發生。  

■能有效建立正向行為 

二、能安排促進社會性互動的教學環境： 

■透過教學環境與設施的安排，有助於師生及同儕間互動。  

□能習得正向的社交技巧 

參、其他回饋 

■以圖像或符號，輔助文字閱讀理解的功能，引導學生形成概念，讓文字

描述更具體。 

■經由教材內容與學生生活經驗、感受的連結討論，加強學生的記憶，增

加學生對文本的親切感和熟悉度。 

■能透過架構圖表練習，理解與統整文本篇章的架構，習得學習策略與運

用技巧。 

■能使用資訊科技融入教學，引導學生產出想法與作品 

■其他： 

1、教學設計符合生活經驗，孩子興趣高，藉由影片欣賞，圖卡操作，繪

本欣賞，兒歌唱跳，以及自編童謠，幫助孩子記憶影片中所述有關家

鄉田中的人文風景。 

2、課程設計橫向連結各領域，除國語課，學習識字，以及閱讀繪本外， 
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       並且利用電 腦、平板，讓孩子學習自我操作，學習找尋自己要的資 

       源。 

3、特教班課程延伸，社區安排參觀密麻花商家、麻油行，讓小朋友親自 

     採購和體驗增進生活體驗和樂趣。 

 


